
Bakalářské zkoušky (př́ıklady otázek)

podzim 2013

1 Hašováńı

1. Definujte pojmy
”
hašovaćı funkce“ a

”
kolize“.

2. Jaké vlastnosti by měla mı́t dobrá hašovaćı funkce ?

3. Vysvětlete, jak hašováńı s odděleně uloženými nesetř́ıděnými řetězci řeš́ı vkládáńı prvk̊u v př́ıpadě kolize. Odhadněte
očekávanou délku řetězc̊u a očekávaný počet porovnáńı při úspěšném vyhledáńı položky.

2 Organizace paměti

Předpokládejte běžný programovaćı jazyk s alokaćı dat na zásobńıku a na heapu.

1. Jakým zp̊usobem je typicky obsah zásobńıku uložen v paměti ? Můžete ilustrovat např́ıklad na uložeńı několika celoč́ıselných
lokálńıch proměnných.

2. Alokace konkrétńıho objektu na heapu zpravidla spotřebuje v́ıce volné paměti než kolik je velikost alokovaného objektu.
Vysvětlete proč a odhadněte možnou velikost této prostorové režie.

3. Jak se pozná, kdy se maj́ı uvolnit data na zásobńıku ?

4. Pokud heap spravuje garbage collector, jak se pozná, kdy se maj́ı uvolnit data na heapu ?

3 Procesy, vlákna, plánováńı

1. Vysvětlete rozd́ıl mezi vlákny a procesy.

2. Pokud existuje v́ıce proces̊u, které jsou připraveny běžet, operačńı systém je zpravidla po nějaké době (kvantu) stř́ıdá.
Jaká je typicky (stač́ı hrubý odhad) délka kvanta ? Může být v některých situaćıch vhodněǰśı sṕı̌se deľśı nebo sṕı̌se kratš́ı
kvantum ?

3. Jaké kroky muśı udělat operačńı systém pro zmı́něné vystř́ıdáńı běž́ıćıho procesu jiným (přeplánováńı) ?

4. Odhadněte dobu potřebnou na jednotlivé kroky z předchoźıho bodu (opět stač́ı hrubý odhad) a z nich a délky kvanta
určete režii plánováńı, tedy procento strojového času strávené přeplánováńım.

4 Automaty

1. Definujte formálně pojem
”
konečný automat“.

2. Popǐste konstrukci konečného automatu, který pro přirozené n na abecedě složené z levé a pravé závorky bude přij́ımat
pouze slova se správně párovanými závorkami s nejvyšš́ı hloubkou vnořeńı n. Jak souviśı n s počtem stav̊u automatu ?

3. Do jaké tř́ıdy jazyk̊u v Chomského hierarchii patř́ı jazyk přij́ımaný automatem v předchoźım bodě a proč ? Do jaké tř́ıdy
jazyk̊u v Chomského hierarchii by tento jazyk patřil bez omezeńı hloubky vnořeńı a proč ?
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5 Automaty

1. Definujte formálně pojem
”
zásobńıkový automat“.

2. Množina terminál̊u se skládá ze symbol̊u
”
if“,

”
else“,

”
null“. Jazyk L je popsán touto gramatikou:

E → null

E → if E

E → if E else E

Sestavte zásobńıkový automat rozpoznávaj́ıćı tento jazyk.

6 Relačńı algebra

1. Popǐste základńı operace relačńı algebry.

Popǐste sémantiku následuj́ıćıch SQL př́ıkaz̊u pomoćı operaćı relačńı algebry.

2. SELECT A,B FROM T WHERE A=1

3. SELECT * FROM T1,T2

4. SELECT * FROM T1 INNER JOIN T2 ON T1.A=T2.B

5. SELECT * FROM T1 LEFT OUTER JOIN T2 ON T1.A=T2.B

7 Transakce

1. Definujte relaci konfliktové ekvivalence nad transakčńımi rozvrhy.

2. Mohou existovat konflikty ve správných (serializovatelných) rozvrźıch ?

3. Mohou dva konfliktově ekvivalentńı rozvrhy operuj́ıćı se stejným počátečńım stavem databáze dospět k r̊uzným koncovým
stav̊um ? Proč ?

4. Uvažujte transakce T1: R(X)R(Y )W (X) a T2: R(X)R(Y )W (Y ). Je rozvrh R1(X)R2(X)R1(Y )R2(Y )W1(X)W2(Y ) seri-
alizovatelný a proč ?

8 Základy výrokové logiky

1. Definujte jazyk výrokové logiky.

2. Rozhodněte, zda je formule ¬(¬(A ∧B) ∨B)→ C tautologie.

3. Uvažujte množinu výrokových proměnných P = A,B,C a formuli ϕ = A → B. Kolik je neekvivalentńıch P -teoríı T
takových, že T, ϕ je sporná teorie ? Zd̊uvodněte.

9 Principy implementace objektově orientovaných jazyk̊u

1. Předpokládejte existenci datových typ̊u Executable a Printable. Na objektech typu Executable lze volat metodu execute().
Na objektech typu Printable lze volat metodu print(). Jak byste definovali typ, který je současně Executable a Printable ?
Zvolte si jeden z jazyk̊u Java, C++ nebo C# a definici v něm zapǐste. Jde o použité typové konstrukce, drobné syntaktické
chyby nehraj́ı roli.

2. Pro jazyk zvolený v předchoźım bodě napǐste, jaké možnosti nastaveńı př́ıstupu k prvk̊um tř́ıd (access modifiers, access
specifiers) jsou k dispozici (název i funkci).

3. V jakých situaćıch je vhodné použ́ıt konstruktor s privátńım př́ıstupem ?

2



10 Principy implementace objektově orientovaných jazyk̊u

1. Vysvětlete rozd́ıl mezi běžnými a virtuálńımi metodami v C++. Může se rychlost voláńı běžných a virtuálńıch metod lǐsit ?
Proč ?

2. Může mı́t tř́ıda virtuálńı konstruktor nebo virtuálńı destruktor ? Pokud ano, v jaké situaci se použ́ıvá ? Pokud ne, proč ?

3. Uvažujte následuj́ıćı fragment kódu v C++.

c l a s s A
{

pub l i c :
v i r t u a l void f ( ) { p r i n t f (”A. f \n ” ) ; }

} ;

c l a s s B : pub l i c A
{

pub l i c :
v i r t u a l void f ( ) { p r i n t f (”B. f \n ” ) ; }

} ;

i n t main ( void )
{

A ∗u = new A ( ) ;
A ∗v = new B ( ) ;
B ∗w = new B ( ) ;

u−>f ( ) ;
v−>f ( ) ;
w−>f ( ) ;
( (A∗) w)−> f ( ) ;
( (A) (∗w) ) . f ( ) ;

}

Jaké funkce se zavolaj́ı ?

11 Integrál

1. Definujte pojem
”
(určitý) Newton̊uv integrál“.

2. Vyslovte větu o výpočtu určitého integrálu pomoćı substituce.

3. Spočtěte integrál ∫ 2

0

xe−x2

dx.

12 Integrál

1. Definujte pojem
”
Riemann̊uv integrál“.

2. Vyslovte větu o výpočtu neurčitého integrálu metodou per partes.

3. Spočtěte neurčitý integrál ∫
x2e−x dx.

13 Determinant

1. Definujte pojem
”
determinant“.

2. Jaký je vztah determinantu matice A a k ńı inverzńı matice A−1 ?
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14 Soustavy lineárńıch rovnic

1. Spoč́ıtejte Gausovou eliminačńı metodou řešeńı soustavy dané touto rozš́ı̌renou matićı:1 1 1 1
1 1 4 4
1 2 3 4



15 Náhodné jevy

1. V osud́ı se nalézá 10 černých a 10 b́ılých, jinak naprosto stejných, mı́čk̊u. Vylosujeme 5 mı́čk̊u, jeden po druhém bez
vraceńı. Jaká je pravděpodobnost, že budou nejvýše dva černé ?

2. Jaká bude pravděpodobnost, že budou nejvýše dva černé, pokud je budeme losovat jeden po druhém a vylosovaný mı́ček
po zaznamenáńı barvy vrát́ıme zpět do osud́ı (tedy před každým losováńım budou v osud́ı vždy všechny mı́čky) ?

16 Náhodné jevy

1. Hod́ıme dvěma běžnými hraćımi kostkami, modrou a zelenou. Jaká je pravděpodobnost, že na modré kostce padlo v́ıce než
na zelené ?

2. Jak se tato pravděpodobnost změńı, pokud v́ıme, že na zelené padlo sudé č́ıslo ?

17 Grafy

1. Uved’te tvrzeńı o maximálńım počtu hran rovinného grafu.

2. Jaký bude maximálńı počet hran v př́ıpadě rovinného bipartitńıho grafu?

3. Pro které hodnoty m,n je úplný bipartitńı graf Km,n rovinný?

18 Grafy

1. Vyslovte Eulerovu větu o kresleńı graf̊u jedńım uzavřeným tahem.

2. Charakterizujte grafy, které lze nakreslit jedńım tahem, který ale nemuśı být uzavřený.

19 Lineárńı zobrazeńı

Dané lineárńı zobrazeńı f : R3 → R3 zobraźı jednotkové vektory následovně: f(1, 0, 0) = (2, 0, 2), f(0, 1, 0) = (1, 1, 2) a f(0, 0, 1) =
(−1, 3, 2). Najděte matici tohoto zobrazeńı a bázi jádra (kernelu).

20 Lineárńı zobrazeńı

Dané lineárńı zobrazeńı f : R4 → R3 zobraźı vektor (a, b, c, d) na vektor (a + b, b + c, c + d). Rozhodněte, zda vektor (5,−2,−3)
je obrazem nějakého vektoru z R4 a pokud ano, najděte alespoň jeden jeho vzor.
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